

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

В редакции «ЯЖ» началась подписная кампания на I полугодие 2023 г.

840 руб. с доставкой,  
540 руб. без доставки.

Также выписать газету можно в любом отделении «Почты России» или обратиться к почтальону.

Приём рекламы и объявлений, справки по телефону

Отдел редакционной доставки

☎ 3-16-96



## ТУРИЗМ

### Вперёд, на завод!

■ (Соб. инф.)

Онлайн-путеводитель с возможностью бесплатной записи на экскурсию по действующему предприятию создали в Федеральном агентстве стратегических инициатив.

В списке пока только девять предприятий, среди которых есть даже атомная станция и золотоносный прииск. Производства расположены по всей стране, ближайшие к нам находятся в Челябинске – трубопрокатный завод – и в Екатеринбурге – «Уралхиммаш». Ни тюменских, ни ялutorовских заводов в этом перечне пока нет, однако известно, что в конце сентября на отборочный этап акселератора промышленного туризма заявили 258 предприятий, в том числе из нашей области. Для обучения выберут двадцать региональных команд, тюменскую возглавит начальник отдела господдержки промышленности Василий Руденко. Финалисты проекта будут продвигать промышленный потенциал, создавать индустриальные маршруты и программы экскурсий для школьников, студентов, предпринимателей, туристов.

■ **КСТАТИ.** Внести в список своё предприятие или подать заявку на экскурсию можно на сайте <https://promtourism.online/routes/besplatno>.



По вопросам частичной мобилизации

Горячая линия **122**

(с 07-30 до 20-00, включая выходные)

Для учащихся вузов

**8 (800) 222-55-71**

На сайте «Объясняем.рф»



## Насущное для деревень и сёл

Жители Ялutorовского района пообщались с главой муниципалитета в прямом эфире



Во время прямого эфира поступило около 30 вопросов, ответы на них будут размещены в комментариях под видео /КАДР ИЗ ТРАНСЛЯЦИИ

### ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

■ Евгений ДАШУНИН

**В этом году Центр управления регионом разработал новый формат общения граждан с руководителями администраций муниципалитетов. На прошлой неделе тюменскую студию посетил глава Ялutorовского района Андрей Гильгенберг и в прямом эфире ответил на вопросы.**

**От итогов к вопросам.** Так совпало, что совсем недавно исполнилось десять лет, как Андрей Соломонович вступил в эту должность. Поэтому общение началось с рассказа о том, чего за это время удалось достичь муниципалитету в социально-экономической и инвестиционной сферах.

Сразу несколько вопросов на одну тему поступило из Анисимовки, Бердюгино и Нового Кавдыка, они касались нехватки детских и спортивных пло-

щадок. Андрей Соломонович пояснил, что ежегодно в районе строится как минимум одна площадка. Одновременно смонтировать их во всех деревнях и сёлах невозможно, ведь на это требуется огромная сумма. Но в любом случае работа в данном направлении ведётся. Так, год назад на бюджетные деньги построена спортивная площадка возле школы в Киёво. В Старом Кавдыке объект возведён по программе софинансирования – свою лепту внесло АО «Приозёрное». Кстати, чтобы ускорить процесс, жителям можно выходить с инициативами к главам поселений. И тогда потребности населения будут учтены при формировании бюджета следующего года. Именно так поступили в деревне Яр, там выделен земельный участок вблизи школы и велика вероятность, что уже на будущий год будут смонтированы конструкции.

**Световая тема.** Следующий вопрос поступил из Каньги. Родители школьников посето-

Видеoversию прямой линии можно посмотреть, наведя камеру телефона на QR-код



вали, что на улице Вингалова недостаточно освещения, до остановки детям приходится идти по темноте.

Как выяснилось, проблему уже решают. Бюджету Коктальского сельского поселения выделено финансирование на установку дополнительных фонарей на ул. Вингалова и Центральной. Эти работы планируют завершить до конца года.

В продолжение темы освещения жители Авазбакаевой спросили, почему в деревнях и сёлах уличные фонари горят только до 23-00, а в городах они работают всю ночь?

Отвечая на этот вопрос, глава района уточнил, что въезды в населённые пункты и зачастую их центральные улицы – это дороги областного значения. На них свет горит всю

ночь, так как интенсивность движения здесь выше. А на муниципальных дорогах, то есть улочках поменьше, такого транспортного и пешеходного потока нет, как и особой необходимости в освещении до самого утра. Вдобавок ко всему, плотность населения не так велика, а улицы имеют большую протяжённость, поэтому затраты на такое освещение будут значительными.

**До дома на автобусе.** Жители деревни Малый Карабашко написали, что очень нуждаются в общественном транспорте. Они заинтересовались, может ли рейсовый автобус № 118 сообщением Ялutorовск – Карабаш проезжать в их населённый пункт?

► Продолжение на 2-й стр.

НОВОСТИ

## Зрелые вопросы

Евгений ДАШУНИН

**На традиционной встрече, приуроченной ко Дню пожилых людей, глава города Вячеслав Смелик рассказал ветеранскому активу о социально-экономическом развитии Ялуторовска и ответил на вопросы.**

В последние годы главной темой разговора у взрослого населения была реконструкция поликлиники. Казалось бы, вопрос решён, но горожан продолжает волновать тема здравоохранения. Обновлённые стены и наполнение лечебного учреждения пациентов более чем устраивают, но, по мнению пенсионеров, с нехваткой медицинских кадров ещё надо поработать.

Волнует ветеранов и судьба нового здания полиции, но здесь от города мало что зависит, ведь это объект Министерства внутренних дел. Поговорили и о бассейне – всем он пришёлся по душе. Однако некоторые из собравшихся интересовались, почему в нём нет коротких курсов по плаванию. А вот садоводы-огородники, обеспокоенные судьбой брошенных дач, спрашивали, нельзя ли владельцем призвать к ответу, а власти – найти способ передать эти земли тем, кому они нужны. Все озвученные вопросы уже взяты в работу.

**КСТАТИ.** В рамках встречи глава города поздравил с юбилеем ветерана органов ЗАГС - Любовь Яковлевну Сурнину.

# Насущное для деревень и сёл

Жители Ялуторовского района пообщались с главой муниципалитета в прямом эфире

◀ Начало на 1-й стр.

По словам Андрея Гильгенберга, в связи с реконструкцией федеральной трассы многие маршруты придётся менять, поэтому сейчас в Главное управление автомобильных дорог подана заявка, в которой отражён и заезд автобуса № 118 в Малый Карабашок.

Тема ремонта федеральной трассы Тюмень – Омск несколько лет остаётся одной из самых популярных. Жители деревень Менгарской и Черёмушки попросили посодействовать, чтобы в районе Беркута на

транспортной артерии сделали надземный пешеходный переход.

Глава района пояснил, что после реконструкции главной проблемой, с которой столкнутся жители этих деревень, станет отсутствие пешего пути до Беркута. А ведь через него движется автобус Ялуторовск – Тюмень. Поэтому администрации пришлось приложить немало усилий для того, чтобы переход всё же построили. По информации от «Уралуправтодора», надземный пешеходный переход на 58 км федеральной трассы появится до конца 2023 года.

**Чистота и культура.** Зрители трансляции в прямом эфире спросили, планируется ли очистка озера Сингуль. Водоём имеет большое значение для района и города, так как Ялуторовск получает воду из скважин, питающих озеро. Пять лет назад его пытались очистить, но безуспешно, ведь там два дна. По словам Андрея Соломоновича, это дорогостоящее мероприятие и на уровне муниципалитетов его не решить, здесь может помочь только департамент недропользования.

Не обошли прямую линию и вопросы из сферы

культуры. Селян интересовало, планируется ли в следующем году в районе какое-нибудь масштабное мероприятие, например фестиваль?

Андрей Соломонович напомнил, что в 2023-м Ялуторовский район отметит 100-летний юбилей. Конечно, к этой дате намечено немало событий. В каждом сельском поселении пройдёт эстафета праздничных мероприятий, а завершится всё большим концертом. Также в июне в Ревде планируется Сабантуй с фестивалем национальных напитков.

## Праздник спорта и здоровья

Анна МИСЛЕР

**Левая рука – правая нога, правая рука – левая нога, шагаем с пятки на носок – техника скандинавской ходьбы максимально приближена к естественной, поэтому освоить её несложно. А вот заниматься регулярно дано только дисциплинированным и настойчивым.**

**Одни плюсы.** Именно такими являются ялуторовские ветераны. В Ялуторовске сформированы три группы возрастных любителей северной ходьбы. Дважды в неделю пенсионе-

ры оставляют все свои дела и выходят на свежий воздух, чтобы пройти дистанцию с тренером. А самые увлечённые собираются ежедневно. К ним относится Татьяна Слепушкина. С единомышленницами женщина «наматывает» километры по заливной части города. Говорит, ходьба с палками заменила ранее любимый фитнес.

– Здесь все мышцы укрепляются. Плюс солнце, свежий воздух и общение с коллективом. Всё это даёт энергию, силы. Мы становимся собранными, заряжаемся оптимизмом, волю выработываем. Здорово! –

делится Татьяна Архиповна.

**Уже традиция.** Первые группы любителей скандинавской ходьбы были сформированы в Ялуторовске 11 лет назад. Татьяна Малеева и Надежда Леонтьева тогда прошли специальное обучение в Тюмени.

– Когда вернулись с учёбы, сразу набрали 50 человек для занятий. С тех пор этот спорт остаётся популярным. У нас деятельность разнообразная: и танцуем, и спектакли ставим, но скандинавская ходьба – самая любимая. Теперь вот даже соревнуемся, – говорит руководитель факультета

здоровья университета старшего поколения Татьяна Ивановна.

**Лёгким шагом.** В прошлый вторник на стадионе «Юность» прошёл спортивный праздник, посвящённый Всемирному дню ходьбы. Его при поддержке администрации города организовали центр по спортивно-физкультурной работе и АНО «Пристань добрых дел». На фестивале собрались ялуторовские ветераны и школьники. Ребята в честь Дня ходьбы прошли километровую дистанцию в роще Декабристов, а 55 «серебряных» спортсменов показали свои способности на стадионе.

**Сегодня в Ялуторовске скандинавской ходьбой организовано занимаются порядка ста человек. Присоединиться к группам можно в любое время года**

– Сначала три команды-участницы представили судьям свои визитки. После масс-старта прошли состязания по трём номинациям: «Нам года – не беда» для участников старше 75 лет, «Техника» и «Грация», – пояснил председатель городского комитета по физической культуре и спорту Николай Макурин.

Победителей наградили дипломами. Участники фестиваля получили сладкие призы, а также заряд бодрости и хорошего настроения. Организаторам праздника и активистам движения вручили благодарности городского совета ветеранов и подарочные сертификаты.



Перед стартом участницы фестиваля сделали разминку. Её провела тренер Александра Осколкова /ФОТО АВТОРА

## Осенние советы

### НА ЗАМЕТКУ

Участок, где в следующем году будут расти кабачки, патиссоны и тыквы, нужно подготовить. Под перекопку вносят 4-5 кг полуперепревшего навоза на 1 м<sup>2</sup>, суперфосфата – 20-30 г/м<sup>2</sup>, хлористого калия – 10-15 г/м<sup>2</sup>. Весной полезно добавить в грунт аммиачную селитру – 15-20 г/м<sup>2</sup>.

На этой неделе ещё не поздно посадить озимый чеснок. Его предшественниками на грядке могут быть огурец, томат, бобовые и другие ранобеременные культуры, кроме картофеля. Зимой накопите на этом участке побольше снега.

Подзимний посев моркови, петрушки, укропа проводят в такой срок, чтобы семена набухли,

но не тронулись в рост (за 7-10 дней до замерзания почвы). Надо учесть, что при подзимних посадках нормы высева увеличиваются на 20-25%.

После уборки урожая корнеплодов огород очищают от растительных остатков, вносят перегной из расчёта 2 кг на 1 м<sup>2</sup> и древесную золу – 2 ст. л. на 1 м<sup>2</sup>. Осенью в холодных регионах почву вска-

пывают, особенно если она тяжёлая, глинистая.

Посадите луковичные, которые будут цвести весной: крокус, нарцисс, тюльпан, мускари, лилию, гиацинт, декоративный лук, ирис и другие.

Обрежьте растения, которые в этом нуждаются. Кстати, вьющиеся растения подстригают в ноябре.

## В природе всё имеет смысл

Опытный дачник – о грамотном подходе и умении ждать

### ИЗ ЛИЧНОГО ОПЫТА

**Больше трёх десятилитровых вёдер винограда собрал в этом году на своей даче Виктор Липчинский. Таким урожаем куст порадовал впервые, словно в награду за терпение и заботу.**

**Свой виноград.** Ялуторовчанин приобрёл саженец 15 лет назад. Приживался виноград долго, в одну из зим подзамёрз, поэтому ему потребовалось время, чтобы набрать силу. Плодоносить начал четыре года назад. Виноград оказался по-настоящему очень вкусным – сладким, без косточек. С каждым сезоном урожай увеличивался. Виктор Кириллович говорит, что эта культура требует большого внимания, особенно при выращивании в открытом грунте.

Только с годами приходит опыт. Слишком щепетильного ухода не введу, самое главное – сохранить лозу зимой. Мы сначала просто подрезали, скручивали и укрывали ветки тканью. Сейчас я нашёл способ, который лучше защищает растение. Осенью подрезаю по определённым правилам, а перед наступлением холодов расстилаю стебли по земле, засыпаю перегноем и накрываю тканью. Рано и наглухо укрывать тоже нельзя, а то загниёт, – делится опытом Виктор Кириллович.

**А ещё калина и боярышник.** Помимо винограда Липчинские выращивают и другие плодовые культуры. Из ягод делают ароматные и по-



Виктор Липчинский собирает калину после заморозков. Ягода приобретает более насыщенный вкус и аромат /ФОТО АННЫ МИСЛЕР

**Основной защитой теплолюбивого винограда в Сибири является снеговой покров – его высота должна быть не менее 50 см**

лезные чаи, пьют сами, угощают знакомых, даже родным в другой регион отправляют.

Боярышник всем рекомендую выращивать: неприхотлив, каждый год усыпан ягодами. Они полезны для сердца. Я их собираю, сушу и измельчаю в ступке, чтобы лучше в кипятке схватывались. А калину перекручиваем на мясорубке и ставим в холодильник. Даже без сахара хранится очень долго. Для здо-



Когда-то и сортовые яблоки в Сибири были редкостью, а сейчас местные садоводы научились выращивать даже виноград /ФОТО АЛЕКСАНДРА СМЕРНОВА

ровья едим понемногу каждый день, – рассказывает садовод.

Виктор Кириллович работает на земле привок с детства. Для человека, выросшего в деревне, садоводство не трудная обязанность, а увлечение. На своём участке Липчинский всегда находит дело. Когда на даче не было электричества, даже ветряк сам соорудил.

– Приезжаю на дачу, только открываю калитку – и даже внутри тут же меняюсь. Появляются энергия, воодушевление. Сразу столько планов в голове! Начинаю ходить по саду: одно, другое, третье. Всё здесь в радость!

**КСТАТИ.** Ягодно-травяной чай – кладезь витаминов. Смородина придаёт напитку кислотоватый вкус, а боярышник – сладковатый.

### РЕЦЕПТЫ

Предлагаем проверенные рецепты, которые требуют времени, но результат того стоит.

#### Консервированный салат с рыбкой



ФОТО АННЫ МИСЛЕР

Вам потребуется 4 кг свежемороженой кильки или мойвы, 4 кг помидоров, по 1 килограмму моркови и лука, 500 г свёклы, 300 г подсолнечного масла, 6-8 ст. л. сахара, 3 ст. л. соли, 7-9 ст. л. 9%-ного уксуса.

Рыбу разморозить, удалить головы и внутренности, промыть. Помидоры и лук пропустить через мясорубку. Морковь и свёклу натереть на крупной тёрке. Овощи потушить 20 минут. Добавить соль, сахар, уксус, масло, кильку и тушить ещё 2 часа. Горячим разложить по стерилизованным банкам и закатать.

Выходит 9-10 полулитровых банок.

#### Помидоры в желе

Заливка: на 1 литр воды – 70 г сахара, 40 г соли, 1 ч. л. столового уксуса, 30 г желатина, 10-12 горошин чёрного перца, 2-3 шт. лаврового листа.

Желатин замочить в тёплой воде на 40 минут. Помидоры крупно порезать и плотно уложить в банки. В кипящую заливку добавить набухший желатин, мелко нарезанную морковь и дать покипеть 3-4 минуты. Горячей заливкой заполнить банки с салатом и стерилизовать полулитровые банки 5-7 минут. Закатать.

#### Фаршированные зелёные помидоры

У помытых зелёных помидоров надрезать шляпку, убрать мякоть. Начинить смесью из натёртой моркови с чесноком. Сложить в литровые банки.

Рассол: 0,5 литра воды, 1 ст. л. соли, 1 ст. л. сахара, 1 ст. л. 9%-ного уксуса, 1 ст. л. растительного масла, перец горошком и лавровый лист по вкусу.

Залить банки с фаршированными помидорами рассолом и стерилизовать 20 минут. Закатать – и под «шубу».

#### Яблочно-морковный сок с мякотью

Понадобится 1 кг моркови, 500 г яблок, 2,5 литра воды, 200 г сахара.

Морковь и яблоки помыть. Морковь почистить, нарезать крупно, мытые яблоки разрезать на 4 части, удалить семена.

Сложить плоды в кастрюлю, залить водой, всыпать сахар и поставить на огонь. Варить 40 минут. Добавить 1 ч. л. лимонной кислоты и размять блендером. Горячим разлить по банкам. Закрыть крышками, перевернуть и укрыть до полного остывания.

✓ ПРОВЕРЕНО СОТРУДНИКАМИ НАШЕЙ РЕДАКЦИИ!

ЗАКОН И ПОРЯДОК

## Скотокрад-миллионер

■ Семён КРЫТОВ

**Прокуратура направила в суд уголовное дело в отношении 34-летнего жителя Ялуторовского района. Он обвиняется в совершении четырёх преступлений, предусмотренных пунктом «в» части 3 ст. 158 УК РФ (кража в крупном размере).**

По словам заместителя ялуторовского межрайпрокурора Дмитрия Шайкина, с апреля по май 2022 года мужчина загонял свободно пасущийся скот на территорию своего домовладения в Заводопетровском, после чего продавал его. В результате двум владельцам животных был причинён ущерб в 1 млн 800 тысяч рублей.

Межрайпрокуратура утвердила обвинительное заключение по данному уголовному делу и направила материалы в ялуторовский районный суд для рассмотрения по существу.

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** Санкция ч. 3 ст. 158 УК РФ предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до шести лет.

ОФИЦИАЛЬНО

**Администрация Ялуторовского района информирует о рассмотрении ходатайства акционерного общества «Россети Тюмень» об установлении публичного сервитута в целях, предусмотренных пунктом 1 статьи 39.37 Земельного кодекса Российской Федерации, а именно: для эксплуатации объектов электросетевого хозяйства:**

- ВЛ-0,4 кВ (ТП-10/0,4 кВ № 14 - оп. 25/1-25/7), дачи «Борки»;

- ВЛ-0,4 кВ (ТП-10/0,4 кВ № 14 - опоры № 16/1-16/6), СТ «Лесник»;

- ВЛ-0,4 кВ (ТП-10/0,4 кВ № 14 - опоры № 11/1-11/7), СТ «Лесник».

Описание местоположения земельных участков, в отношении которых испрашивается публичный сервитут: **Тюменская область, Ялуторовский район.**

Описание границ публичного сервитута, содержащего координаты характерных точек границ публичного сервитута, представлено в графическом описании, размещенном на официальном сайте Ялуторовского района во вкладке «Экономика и финансы/Имущество и земельные ресурсы/Установление публичного сервитута».

Адрес, по которому заинтересованные лица могут ознакомиться с поступившим ходатайством об установлении публичного сервитута и описанием местоположения границ публичного сервитута, а также подать заявление об учете прав на земельный участок: **Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Тюменская, 23 (вход с ул. Тобольской), каб. № 1.**

Время приема для ознакомления с поступившим ходатайством об установлении публичного сервитута: **с понедельника по пятницу - с 8-00 до 17-00.**

Наименование лица, направившего ходатайство об установлении публичного сервитута: **АО «Россети Тюмень» (телефон 8-919-944-04-04).**

Срок подачи заявлений об учете прав на земельный участок - **в течение 15 дней со дня опубликования сообщения о поступившем ходатайстве об установлении публичного сервитута.**

Данное сообщение о поступившем ходатайстве об установлении публичного сервитута дополнительно размещено на официальном сайте Ялуторовского района, на информационном стенде в администрации Памятининского сельского поселения.

Администрация Ялуторовского района